

SUSCRICIÓN

Gerona, 3 meses. 3
 España, 1 año. . . 10
 Extranjero 20
 Ultramar 25

Insértese ó no, no se devuelve ningún original
 Todo pago se entiende por adelantado.

EL DEMÓCRATA

PERIÓDICO POLÍTICO, LITERARIO, DE NOTICIAS Y DE INTERESES MATERIALES

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO HISTÓRICO DE LA PROVINCIA

ANUNCIOS

En la página primera á 2 reales línea.—Página cuarta á 1 real línea corta.—Para los señores Suscritores rebajas convencionales

COMUNICADOS

De 1 á 20 rs. línea, á juicio de la Administración

Publicase los jueves y domingos.

DIRECTOR: **ARTURO VINARDELL ROIG**

Redacción y Admón: STA. CLARA, 2-º-pral.

VERMICIDA

DEL DOCTOR BOTET.

CAJA con 18 papeles: una peseta.
 DEPÓSITOS: Gerona, Doctor Perez.

S. Felin de Guixols, H. Vila.
 Cassá de la Selva, Dr. Botet.

-36-

JAIME PADROSA

43 BALLESTERIAS 45

CAMAS DE HIERRO Y MADERA SOMIERS

á plazos desde 50 cénts. semanales.

Tienda de Curtidos

para zapatería y guarnicionería.

BENITO JORDI.

Ciudadanos, 6.—Gerona.

LAS FUTURAS CÁMARAS.

Conviene todos cuantos en política se ocupan en que las pasadas elecciones, con sus innumerables defectos propios de un organismo político viciado y corrompido, han sido más animadas y más correctas que todas las anteriores de la Restauración.

Con mayor ó menor esfuerzo, todos los partidos han tomado parte en ellas, y todos tendrán representación más ó menos numerosa en el Parlamento,

¿Puede decirse por eso que la futura Cámara será la expresión sincera de la voluntad nacional? Seguramente que no.

Aún resuenan en los oídos de los españoles las enérgicas palabras con que el actual presidente del Consejo de Ministros estigmatizó las anteriores Cortes, de las que dijo en terrible apóstrofe, «que antes habían sido deshonradas que nacidas,» frase tan dura como merecida, porque la imaginación no es capaz de concebir el cuadro de abusos y de excesos que ofreció la elección que les dió vida. No hay quien pueda decir de las pasadas otro tanto; el procedimiento ha sido ventajosamente modificado; la intransigencia y la soberbia no han imperado cual entonces; y las oposiciones han sido objeto de relativa consideración, en tésis general. La futura Cámara gozará, por consi-

guiente, de más prestigio, su autoridad moral será mayor; pero muy distante estará de gozar de toda la que corresponde al poder legislativo en los países que se rigen por las instituciones modernas.

No es culpa precisamente del gobierno; recibe la herencia de sus antecesores y gracias que ha podido mejorarla, con sólo mostrar buenos deseos; que cuando los pueblos viven largos años regidos por gobiernos corruptores y se acostumbran á prácticas viciosas, no es posible en un momento dado variar lo que ha llegado á formar parte de su sér. Los pueblos educados á la vida pública de tan corrompida manera, no pasan en un día á la perfección en el ejercicio de sus derechos, y si posible fuere que dejando en pié la organización política del país en el estado en que hoy se encuentra, casi como los conservadores la dejaron, con los pueblos entregados al yugo de sus caciques y en pié los municipios y las diputaciones por ellos nombrados, que no elegidos, y en sus manos la Administración pública en todas sus esferas; si en este estado tuviera un gobierno la virtud de cruzarse de brazos y presidir unas elecciones sin echar en ellas el peso de su influencia, ni dirigir las, dejando libre el campo por completo; si esto sucediera, las elecciones tampoco darían por resultado la genuina expresión de la voluntad del país.

A falta de la influencia del gobierno, dominaría en los pueblos y en las ciudades la de los que estuviesen á su frente en los puestos oficiales, y ellos y los caciques lo arreglarían todo á su antojo.

Para conseguir que el Parlamento sea la genuina representación del país, precisa variar por completo su actual organización; precisa empezar por dar á los pueblos garantías para que los municipios y las diputaciones sean la expresión de la voluntad de aquéllos; precisa, en suma, reformar el personal de la Administración pública manteniendo en su puesto á los funcionarios que cumplen sus deberes, pero separando de ellos, sin contemplaciones, á los que convierten en arma política la misión que se les confía.

Tanto es lo que hay que hacer, que, en suma, sólo el cambio de instituciones á que aspiramos podrá dar al Parlamento su legítimo carácter.

No hay que pedir imposibles, y por consiguiente es preciso contentarse con que se vaya por buen camino, para que á las futuras Cámaras, mejores que sus antecesoras, sucedan otras mejores que ellas y que sean fiel expresión de la voluntad del país.

EL DUENDE EN PALACIO.

Chimenea núm. 13, 1.º de Mayo de 1886.

Sr. Director de *El Progreso*.

Concluí mi última carta, señor director, ofreciendo á usted que me ocuparía en ésta, de la discusión habida en el Consejo de ministros provocada por la queja, sino precisamente en castellano, en idioma real formulada, y no cumpla mi palabra, porque presumo que lo que allí se dijo será ya público y notorio, tanto más cuanto que esa discusión, en que se barajó la propaganda republicana con las cartas de *El Duende*, tuvo una segunda edición corregida y aumentada, por los mismos lábios promovida, aunque engendrada en distinto cerebro, en el Consejo siguiente.

Demasiado comprenderá usted lo que allí pudo decirse. Las mal trabadas razones en que se pedía nuestro estermio, y las más puramente dichas con que respetuosamente se combatieron.

Salieron á relucir ejemplos del tiempo de Narváez y González Bravo, ciertos artículos de la antigua *Discusión*, y el propósito que los inspiró al señor Castelar: la inocencia con que aquel gobierno cayó en la red, y el provecho que de esa candidez supieron sacar el señor Sagasta y sus amigos en pró de la revolución de Setiembre, y en contra de la abuela del presunto, ó presunta, heredera del trono.

Es claro que al señor Sagasta le repugnaba caer, por defender la dinastía, en la misma red que él tendió ó ayudó á tender con felicísimo éxito á los defensores de esa misma dinastía, cuando él era su adversario; y así es que la persecución contra ustedes tan deseada, no parece que se iniciará, por ahora al menos. *El Duende* es otra cosa: si cayera en xiqueniles manos, sería sometido á pirométrica temperatura, y aventadas sus cenizas, para mayor gloria de Dios y de la austriaca influencia en España.

**

Si yo supiera alemán, señor director, ¿cuántas cosas interesantes hubiera averiguado estos días! Pero no lo sé, y como en una parte de esta casa sólo se habla ese idioma, me consume la curiosidad y no puedo darme cuenta de largas conversaciones en que se destacan, entre guturales sonidos para mí incomprensibles, nombres tan conocidos como los de Cánovas, Sagasta, Martínez Campos, Pevía, y alguna vez algo como republicanos, Alemania, Freycinet, y qué sé yo qué otras voces que al vuelo se me pegan al oído; pero esto solo no basta

para que usted ni yo podamos darnos cuenta del objeto de la conversación; de modo que me aburro soberanamente, y más cuando leyendo y releendo papeles llenos de números, que no entiendo, desaparecen completamente de la conversación los nombres de personas conocidas, porque entonces llega á ser para mí más insoportable mi permanencia en esa parte de la casa.

Ayer, que de esas, al parecer, cuentas se trataba, me indigné en términos que á haber tenido boca y pulmones, me hubiera lamentado en alta voz de que en nna casa en que debiera albergarse la más alta, la más genuina representación de España, los españoles fueron extranjeros, y ellos, á quienes se debe el lujo, la ostentación y la grandeza que aquí se respira, necesitasen interpretes para entender, no ya á los que de prestado y por carambola ejercen la soberanía, si no á los tiernos séres llamados hoy por la ley á ejercerla más tarde en toda su plenitud.

Herido en mis patrióticos sentimientos, salí de allí buscando ambiente más español en que dejar flotar mi vaporosa esencia, y vine á dar á otro departamento reverso de la medalla del primero.

* *

Dos damas hablaban amistosamente en voz baja, pero en español claro y neto; y aunque su conversación, al menos para mí, ó carecía de importancia, ó no habiendo asistido más que al final de ella, no pude dársele falto de antecedentes, sonó tan bien á mi oído, que no quiero resistir al deseo que tengo de transcribirla, aunque me tenga usted por un duende simplón é indiscreto, al ver su insignificancia.

—No, decía una, es inútil que la diga más. Ella es terca, de escaso juicio, sospecha de mí, y como la R... opina de distinto modo...

—Pero del modo que vamos, no se pierde ella sola. Nos perderemos todos y... puesto que su tío reclama el auxilio de V...

—Para ella vale más la R... que el tío. Esta dice que aquél está lejos, y no puede apreciar las cosas como ella que está en su centro.

—Pero V... también está en el centro, conoce á España y á los españoles, y ha de apreciar con más exactitud las necesidades de momento.

—Pero, ¿qué se puede contra pasión tan potente como la que ciega á esa gente? Nosotros somos francos, generosos, espléndidos; ellos son todo lo contrario. En vano les he dicho que las simpatías de que tanto necesita, no ha de captárselas haciendo recordar el refrán tanto tiempo há olvidado en España:

Con bien vengades, doblón de á dos,
 Que Mr. Chevres no topó con vos.

No dejan de conocer que tengo razón, y por eso vemos larguezas de á veinticinco duros que se mandan pregonar en los periódicos, haciéndolas así más ridículas, mientras se suprimen gastos insignificantes lastiman-

do la memoria del pobre muerto. Todo les parece poco, y el temor de que la mina se agote demasiado pronto, es la causa del horror que inspiran los republicanos, y de esa insistencia con que se le exige á Sagasta que so oponga á su propaganda.

—Pero Sagasta no puede hacer eso: sus compromisos, los elementos avanzados de su partido, el temor á una disidencia...

—No les importa: creen que Cánovas hará durar esto más tiempo que Sagasta.

—Pero... ¿y después de Cánovas?

—Entonces, el diluvio... qué más les dá.

—Por eso me parece á mí que ha llegado el momento de que empecemos á pensar en el porvenir.

—Mire usted, C. Yo no soy ambiciosa personalmente; pero acepto con dignidad el puesto en que la Providencia me ha colocado. Usted sabe el disgusto con que permanezco aquí. Pero esas cartas del tío, que cuidadosamente conservo, me atribuyen el deber de aconsejar y la posibilidad de evitar con mis consejos una catástrofe. Si no accedo á los deseos en esas cartas formulados pudiera hacerme un cargo en el porvenir; y, á pesar de mi desencanto, convencida de la poca eficacia de mis consejos, si go y seguiré dándolos desinteresadamente; y cuando llegue el momento del desencanto... ¿qué cargo podrán hacerme?

—Pero ese momento, que yo considero inevitable, llegará... y es preciso preparar los sucesos ó ceder el campo á la República. Martínez Campos...

—A Martínez Campos le convencerán los hechos. Cuando su propósito se haga imposible, aceptará otra cosa.

—Pero si esa cosa no está cuando menos bosquejada, y la República se anticipa ¿no se conformará con ella ó cuando menos se cruzará de brazos?

—No lo creo, mientras haya algo que oponer á la República.

—Pero ese algo, hay que empezar á pensar en él. ¿Por qué no iniciamos el plan de que antes hablamos con?...

—Ese hombre no me ha dado ningún motivo para creer que piensa en mí. Es en extremo ambicioso, para que deje de halagarle el puesto de jefe de partido; pero tiene mala sombra... Nada. Si los españoles quieren ser republicanos, séanlo en buen hora. Si aún tienen fé en la monarquía, que hagan por conservarla, que yo estaré siempre en mi puesto.

**

Y cortaron la conversación dos niñas que entraron bulliciosamente, diciendo al arrojarle en brazos de una de las dos damas:

—*Bonjour, ma tante, embrassez nous.*

—Aquí no se dice así. Aquí se dice: «Dé-nos usted un beso, tía.»

Y como comprendí que la conversación interrumpida no había de seguirse con aquellas niñas extranjeras, me retiré á mi chimenea preferida, y aproveché los carbones, residuos olvidados del invierno, en escribir esta carta insustancial, que defraudará las esperanzas de los que pensaran hallar en ella alguna cosa medianamente interesante.

Y hasta que tenga algo bueno que decirle se despide de usted

EL DUENDE.

(De *El Progreso*.)

EGOS DEL DIA.

Estamos atravesando un período de calma chicha, precursor, quizá, de próximas y grandes tempestades. La política duerme, y los políticos parece como que quieren reconcentrarse preparando y aguzando sus armas para cuando

empiece, con las futuras sesiones de los Cuerpos legisladores, el descomunal combate.

Esperemos, pues, á nuestra vez la ansiada apertura de las Cortes, cuya apertura coincidirá, ó poco menos, con otro acontecimiento interesantísimo y por todo extremo fausto para los hombres de la monarquía, y démonos á platicar de nuevo con nuestros lectores acerca del tema de los peligros de la propaganda republicana, recientemente tratado por la conspicua inteligencia del nunca bastante bien ponderado monstruo de las edades presentes y futuras, Sr. Cánovas del Castillo.

**

Lo dijo Blas, y punto redondo.

Ese Blas no es otro que nuestro perinquito D. Antonio, de quien se cuenta que, perorando há pocos días en el Circulo conservador, negó toda importancia á la propaganda republicana de que venimos hablando.

Y se comprende perfectamente. Porque en la actualidad el señor Cánovas no puede conceder importancia más que al señor Romero Robledo y á sus húsares.

Sin embargo, no es esa la opinión de los órganos conservadores en la prensa. Véase, sinó, *La Época*; cuya buena y respetable señora hace un llamamiento á los fusionistas, á los centralistas, á los revolucionarios arrepentidos, á todos los monárquicos, en fin, para que olviden sus mútuos agravios y todos unidos, en compacto haz, caigan como un solo hombre encima del enemigo común.

El enemigo común es el partido republicano.

¿Se vá convenciendo ya el señor Cánovas de la poca importancia que tiene para los verdaderos puntales de la monarquía la propaganda de los principios republicanos?

**

Porque, aquí cabe preguntar: si los republicanos nada significan, si su propaganda carece de importancia ¿á qué ese llamamiento un si es no es belicoso á las huestes todas de la restauración, á qué ese deseo, claramente manifestado, de exterminarlos?

¿Qué pasa aquí para que *La Época* se revuelva iracunda contra los adversarios de la monarquía, y toque poco menos que á rebato para lanzarnos á los republicanos fuera de la legalidad?

¿Qué el país, á pesar de las condiciones desiguales de la lucha, ha enviado á las Cámaras 30 diputados republicanos, que el Sr. Pi y Margall ha obtenido 30.000 votos, que los señores Figuerola y Salmeron han recibido una ovación en Barcelona, que el señor Castelar recaba cada día nuevos y señaladísimos triunfos?

Pues todo eso carece de importancia, y por ello no tiene que alarmarse *La Época*. Que así lo ha declarado el monstruo, imitando al guarda nocturno que en «Margarita de Borgoña»—después de cometerse varios crímenes—exclama candorosamente: «Paris está tranquilo. Dormid en paz.»

Los izquierdistas, por su parte, conceden á la propaganda republicana gravísima importancia; con lo cual, al propio tiempo que desautorizan al señor Cánovas, arriman bonitamente el ascua á su sardina.

El Resumen dá el remedio que ha de curar estos progresos republicanos; y,

como se comprende, el remedio consiste en ocupar el Poder los izquierdistas:

«No consiste toda la debilidad de la Monarquía—dice—en que haya muerto un rey animoso y la represente hoy una princesa extranjera con sucesión incierta y larga minoría en perspectiva.

Tengamos el valor y la sinceridad de declarar que venia ya enflaqueciendo de mucho antes, que en el espacio de dos años la hemos visto todos perder fuerzas y prestigios hora tras hora, por virtud de consejos funestísimos, aunque fueran dados noblemente, y cuyas consecuencias en vano señalamos entonces á los que dirigían la política de nuestro País.

Nó, no es ese el remedio. La Monarquía, lo repetimos, se ha de salvar ó se ha de perder por sí propia. Para salvarse, le basta una política resuelta y verdaderamente liberal, que dé al País lo que prometen esos apóstoles de la República tan desatendidos por la opinión hace tres años y TAN ESCUCHADOS Y APLAUDIDOS HOY.»

Estamos de acuerdo con *El Resumen*.

Venga todo eso, y además la supresión de los poderes hereditarios, y los republicanos no diremos esta boca es mía.

Lo cierto es que entre tanta diversidad de opiniones encaminadas á fines particulares, lo único que resulta indudable es que los republicanos hemos ganado casi por completo la verdadera opinión y que se acerca ya la plenitud de los tiempos.

—=—

Se trata de un hecho de verdadera importancia. Y en esto, sí, que habrá perfecta identidad de pareceres.

Del ministerio de Fomento, partido por la mitad, van á resultar dos ministerios.

Pero no es esto precisamente lo extraordinario y lo verdaderamente importante.

Lo que tiene real y positiva importancia es que, á pesar del aumento del nuevo ministerio, el país va á obtener una economía de ocho millones de pesetas, al decir de la prensa ministerial.

Ocho millones—¡una bicoca!—que se han venido gastando de más.

¡Habrá tantos millones así....!

Después de tan elocuente dato ¿cómo es posible no conceder importancia á la propaganda republicana!

Correspondencia de «El Demócrata.»

CARTA DE MADRID.

3 de Abril 1886.

Sr. Director:

Tres fechas gloriosas se conmemoraron ayer. La una representa la independencia española tan enérgicamente defendida por los héroes del 2 de Mayo. Es otra la de 1866. Nuestros ilustres marinos, al mando del inolvidable Mendez Nuñez, consiguieron reverdecer los laureles de la marina española, y, por último, en 1874, los partidarios del carlismo se vieron obligados á levantar el sitio que habían puesto á Bilbao la invicta, siendo este su primer paso con dirección á la frontera. Cada una de esas fechas tiene una significación propia; la primera representa la independencia de la patria, la segunda la honra y la tercera la libertad. Dedicemos un recuerdo á los héroes, y cumpliendo la ley de la vida, ocupémonos de las realidades del momento.

Una conferencia celebrada anteayer tarde entre los señores Sagasta y Pelayo Cuesta sirvió, tan pronto como fué conocida, de tema obligado para las conversaciones de los políticos y para los cálculos, y hasta para jugadas en falso de algunos bolsistas, tanto madrileños como catalanes, suponiendo que esa conferencia pudiera significar alguna esperanza de que el actual presidente del Consejo de Estado reemplazará al señor Camacho en el Ministerio de Hacienda. Estas suposiciones resultan completamente equivocadas. El señor Pelayo Cuesta fué llamado á la Presidencia para ser consultado sobre la designación de personas para constituir la mesa del Senado; pues sabido es que su cualidad de senador vitalicio, y el haber ejercido la jefatura de la minoría fusionista en la alta Cámara, le dan el necesario conocimiento de las personas, y autoridad para intervenir en esa designación aconsejando al gobierno.

En cuanto al señor Camacho, es desgraciadamente cierto que no goza buena salud. Tiene muchos años y trabaja más de lo que su edad puede consentir, sin que se presenten alteraciones más ó menos sensibles en su organismo. Estos días de relativo reposo se ha re-puesto algo, y desde mañana, martes, se propone reanudar por completo todas sus tareas de oficina. De sus diferencias con los ministros de la Guerra y de Marina, nadie se preocupa ya, en la seguridad de que no han de surgir dificultades insuperables.

Lo que ofrece dificultades no escasas, es la elección de vicepresidentes y secretarios para la mesa del Congreso. Un periódico de la mañana presenta una candidatura de secretarios que, si individualmente son todos aceptables, en conjunto tal vez no pueden serlo, por ser los tres de un mismo matiz político como fusionistas. Los hay en la mayoría de esta Cámara de procedencia centralista y democrática, que aspiran á desempeñar ese cargo, y que será muy difícil se queden sin representación. Respecto de las vicepresidencias se pensó al principio que las ocuparan ex-ministros; pero se ha tropezado con la dificultad de que no los hay dispuestos á figurar detrás del señor Martos. Cuando más habrá uno; pero los otros habrán de ser de la categoría de aspirantes, como, por ejemplo, los señores Canalejas y Maura. Si el señor Canalejas no ocupa una vice-presidencia, es seguro que el señor Cuartero será secretario.

Es ya cosa definitivamente acordada que la reapertura de las Cámaras se haga por medio de mensaje que leerá el señor Sagasta por autorización especial. La lectura se hará primero en el Congreso y después en el Senado. De la redacción del mensaje se ha encargado el presidente del Congreso.

Hoy publica la *Gaceta*, como se había dicho, el decreto referente á la centralización de los pagos relativos á la primera y segunda enseñanza, con lo cual desaparecerá el escándalo de ver morir de hambre á la benemérita clase de maestros de escuela, y cerrarse Institutos provinciales por estar en descubierto sus atenciones más principales, como es entre otras, el pago de haberes á los profesores. En este decreto se aumentan sueldos y gratificaciones, separando, en lo posible, las injusticias cometidas por los gobiernos con-

servadores desde la restauración borbónica.

Un periódico ministerial asegura hoy que ha presentado su dimisión el gobernador de Alicante, y añade que le será admitida. Hace días anunció ese mismo periódico que se esperaba esa dimisión, lo cual equivalía á pedirla. Como se reconocerá, ese gobernador perdió las elecciones de senadores, y á los que figuraban en la candidatura oficial, (ninguno del país, si mal no recuerdo), hay que darles alguna satisfacción y ninguna más fácil que echar un hombre al agua. Es un buen ejemplo para demostrar la sinceridad electoral.

El corresponsal.

Sección de noticias.

Escribennos de Figueras—y corroboran la misma noticia las muchas personas que, procedentes de dicha ciudad han regresado á estapital—que las renombradas ferias de *Santa Cruz* han sido este año extraordinariamente concurridas y por todo extremo animadas, á pesar del escaso aliciente que ofrecían á los forasteros aparte los bailes y funciones con que éstos han sido obsequiados por las distintas Sociedades de recreo que existen en la espresada población, y que son de costumbre en tales casos. El tiempo ha sido primaveral durante los tres días, y las transacciones han sido considerables en todo el comercio, especialmente en el *ferial*, donde corrió el dinero en abundancia.

¡Lástima que los figuerenses no hubiesen sabido ponerse de acuerdo para celebrar la Exposición y Certamen que habían iniciado algunos amantes de la prosperidad de aquella población, y de cuyo proyecto ya tienen conocimiento nuestros lectores! Es de esperar, sin embargo, que ni uno ni otro proyecto se abandonarán, y que en el año próximo venidero podremos resarcirnos de la falta de atractivos que ha empobrecido, ya que no el éxito material, el moral de las últimas férias.

—De Celrá nos escriben así mismo manifestándonos que se hacen grandes preparativos para llevar á cabo este año la tradicional *fiesta mayor*, que principia mañana viernes, y á la que suelen concurrir tantos vecinos de Gerona, por consuetud antiquísima. Agradecemos á nuestros amigos de aquella villa la invitación cariñosa que nos han dirigido para que les acompañemos en tal festividad, y haremos por complacerles, y complacerlos, cuanto nos permitan nuestros múltiples y personales trabajos.

—Es por demás curioso, y por todo extremo irritante y anómalo, lo que le sucede al secretario titular del ayuntamiento de Pals, á juzgar por el relato que de ello hace en su número de ayer. nuestro apreciable colega local *La Luchá*. Suspendido ilegalmente de su cargo aquel funcionario—nuestro particular amigo D. Martín Dalmau—ha sido mandado reponer en su destino y reintegrar en sus derechos, primero por el gobernador civil y últimamente por la Superioridad, la cual ha confirmado en un todo la anulación de dicha suspensión por considerarla fuera de la ley y sin base alguna que la justifique. Y el alcalde—conservador había de ser—contesta á todo esto *non possumus*, y entre tanto continúa el Sr. Dalmau tan suspenso como antes.

Udimos nuestra voz á la de nuestro colega denunciando tan escandaloso hecho al gobernador Sr. Martín Quintana, de quien esperamos un acto de energía para que sienta la mano á ese audaz monterilla y le haga comprender cuáles son sus obligaciones en el caso concreto á que nos referimos.

—La Sociedad á cuyo cargo corre la construcción del tranvía de Palamós á Flassá anuncia la suscripción pública de mil obligaciones que acaba de emitir, al tipo de 500 pesetas cada una y ganando un rédito de ocho por ciento anual pagadero por semestres.—Dadas las circunstancias de la obra en construcción y las condiciones ventajosísimas en que dichas obligaciones se sacan á la plaza, es de creer que la suscripción de las mismas se verificará en su total sin grandes obstáculos.

—Ayer oímos á varias personas muy allegadas á nuestra Corporación municipal, que el proyecto de ampliar con nuevos focos el alumbrado eléctrico de esta población ha tropezado recientemente con algunas dificultades de detalle, lo cual atrasará algún tanto la realización de tan notable mejora á pesar de lo que en contrario decíamos en uno de nuestros últimos números, tomándolo de un apreciable colega local.

Sentiremos que lan oticia del nuevo aplazamiento se confirme, pues no hemos de ocultar que somos de los que en materia de alumbrado—ya que no podemos estar á su lado en otros asuntos—piensan como el señor Tuyet en el seno del Ayuntamiento.

—En cumplimiento á lo dispuesto por la Dirección general de Beneficencia y Sanidad, de acuerdo con lo prevenido en Real Orden de 30 de Marzo último, el periódico *oficial* de la provincia ha publicado en su número de ayer el cuadro estadístico de la epidemia cólera sufrida en varios pueblos de la misma durante el año próximo pasado de 1885.

Hé aquí el resumen de los datos que se comprenden en el cuadro de referencia:

Pueblos invadidos.	Invasiones.	Muertes.
Del partido de Figueras	1	1
Id. de La Bisbal.	323	137
Id. de Gerona.	719	194
Id. de Olot.	203	90
Id. de Puigcerdá.	918	215
Id. de Santa Coloma.	30	15
Totales.	2194	652

Cuyo resultado demuestra que la proporción de los fallecidos sobre los invadidos fué la de un 30 por ciento.

—Con gusto consignamos que en la última Exposición Aragonesa, recientemente celebrada en Zaragoza, han obtenido premios algunos industriales de esta capital, entre ellos, un *diploma de honor* los señores Planas, Flaquer y C.^o—dueños de la Fundición y talleres de construcción que llevan su nombre—por su sistema especial de turbinas, que tanto renombre ha dado á dicha Casa en todos los centros industriales y exposiciones donde ha sido conocido; y una *medalla de primera clase* D. José María Pagés, por sus aguardientes anisados.

Reciban unos y otro nuestra cordial enhorabuena por esos merecidos triunfos.

—ORFEÓN GERUNDENSE: Cada día se ven más concurridos los bonitos y espaciosos salones de dicha Sociedad, en la que se dan cita gran número de fa-

milias que pasan agradablemente la velada de los días festivos, ya sea asistiendo á los conciertos de antemano preparados y anunciados ó ya gozando de los placeres de la danza en los bailes que frecuentemente se organizan con gran contentamiento y solaz de los señores socios y respectivas familias. Los últimos bailes celebrados han sido animadísimos y en nada desmerece de los primeros que dió la Sociedad solemnizando la festividad de Pascua.

—EL ORFEONISTA: Hemos recibido el número 2 de dicha revista artístico-literaria, órgano de la Sociedad que le dá nombre; cuyo número contiene el siguiente sumario:

Carlos Buenaventura Aribau (retrato y biografía), por J. B. S.

Pantalones y Faldas, por Colombina.

Flores á las hijas de Gerona (poesía), por José Hidalgo Fluxá.

Al Orfeo Gironi, (poesía), por José Franquet y Serra.

El Arte musical en la familia, por J. Riera.

Al Mar, por J. Anselmo Clavé.

Homenaje á Cervantes, por Arturo Vinardell Roig.

Anécdotas musicales.
Crónica.

LAS PERSONAS DEBILITADAS por un empobrecimiento de la sangre, á las cuales el médico aconseja el empleo del HIERRO, soportarán sin fatiga las gotas concentradas de HIERRO BRAVAIS, con preferencia á las otras preparaciones ferruginosas.
En todas las Farmacias. — Exigid la firma.

Los calores provocan de ordinario en los niños tales alteraciones de su salud que las glándulas del cuello se infartan á la nariz, los labios y á veces todo el rostro se cubren de pústulas eruptivas; la viveza decae con el apetito, desaparece el sonrosado tono de las mejillas, y no se puede dar el aceite de hígado de bacalao, indigerible con el calor y que la criatura no acepta por su detestable gusto. El JARABE DE RÁBANO IODADO de Grimault y C.^{ia} es aceptado con placer, por el contrario, y continuado por algún tiempo, disipa todas las manifestaciones indicadas y devuelve la salud y la alegría tan apetecibles en la niñez.

Variedades.

CARTILLA ELECTORAL.

- ¿Qué es elector?
- Es un hombre, grande ó pequeño, grueso ó delgado, rico ó pobre, que tiene la facultad de elegir, es decir, de votar.
- De manera que elegir y votar es lo mismo.
- Por ahí se van, porque el que vota elige y el que elige vota.
- ¿Puede ser todo hombre elector, como parece desprenderse de la definición?
- Quiá. La ley excluye á unos é incluye á quien le dá la gana.
- ¿Y porqué no todos los hombres han de ser electores?
- Porque eso es pedir el *sufragio universal*, y mientras no venga otro 69 ni habrá *sufragio universal*, ni cosa que lo valga.
- ¿Y en ese sistema puede votar también la mujer?

—Sobre el particular han sido y continúan siendo los hombres muy injustos con nosotras. Dos grandes escuelas se disputan el terreno: la una aboga por la emancipación de la mujer y quiere por lo tanto que esta vote al igual del hombre; la otra, más reaccionaria, pone el grito en el cielo contra ese modo de pensar, y como quiera que la última es la que prevalece, resulta de aquí que al proclamar el *sufragio universal* se pone fuera de la vía á nosotras las mujeres.

—Lo deploro. ¿Quién más tiene el derecho de elegir?

—Los ausentes, los excluidos por la ley y hasta los mismos muertos.

—¡Santo Dios! los muertos...

—Si, hombre, si, los muertos concurren también á los comicios á votar.

—Pero esto no es posible que se explique humanamente.

—Claro está, porque es V. profano á los misterios de la elección.

Pues ¿cómo se hace luz sobre este punto?

—Reverenciando, acatando estos arcanos electorales y darse por muy satisfecho en no querer penetrar en esas profundidades, si V, no desea salir con el cráneo roto.

—Eso es grave.

Y tan grave, que en ello puede peligrar la vida.

—¿Tiene V. mas que decirme acerca de el elector?

—Como esta materia es inagotable, debo confesar que mucho resta que decir... y basta por hoy.

ALCALCE DE NOTICIAS.

(DE LA PRENSA ASOCIADA)

Madrid 3, 1'15 madrugada. — La Asamblea republicana acordó á la mitad de la sesión convertirla en secreta.

Los prohombres del partido han pronunciado discursos y han hecho declaraciones de absoluta concordia.

Ha sido elegido presidente de la Junta directiva el señor Figuerola.

Después de la sesión secreta que ha celebrado la Asamblea, ha surgido un ruidoso debate.

Mañana continuará la sesión para acordar la forma en que han de elegirse los vocales de la Junta directiva.

El señor Sol ha calificado de traidores ciertos hechos y ciertas palabras, añadiendo que constituyen miserias las que no conducen á nada beneficioso.

Madrid 5, 2 madrugada.—El ministro de Marina insistirá en no rebajar una sola peseta de su presupuesto.

Aumenta la efervescencia en los círculos políticos, como así mismo los rumores de crisis.

Créese, sin embargo, que en el Consejo de hoy se aplazará la solución de este conflicto.

Madrid, 5, 2'14 madrugada.—Está resuelto celebrar hoy el Consejo de ministros en casa del señor Camacho.

Las regatas en las que tomaron parte los niños del Asilo Naval estuvieron muy concurridas, habiéndoseles entregado varios premios.

El señor Sagasta se esfuerza en conjurar la crisis.

Háblase de que el señor González (don Venancio) desempeñará interinamente la cartera de Hacienda.



M. RUNDBAKIN.-Viena.
CASI DE VALDE

42 PIEZAS

formando un hermoso servicio de mesa por 20 pesetas

POR MOTIVO DE LIQUIDACION Y PUESTO EN VENTA CON UNA REBAJA DE 75 POR 100 GRANDE CANTIDAD DE PLATA ALFINIDE.

POR 20 PESETAS

Representando apenas el coste de la mano de obra que antes han sido vendidos por 60 francos enviaremos el siguiente servicio de mesa de plata *Alfinide* muy fina y duradera:

6 Hermosos cuchillos de mesa de plata.	Alfinide.
6 Tenedores de..	id.
6 Hermosas cucharas para té, de plata de.	id.
6 Id., id., para la sopa de.	id.
1 Grande cuchara para la sopa, de	id.
1 Id., id., para legumbres, de	id.
3 Hermosas copas macizas para huevos, de.	id.
2 Tazas de postres de.	id.
1 Hermoso pimentero y azucarero de.	id.
1 Id. criba para té de	id.
3 Magníficos azucareros de.	id.
6 Hermosos apoyos para cuchillos de.	id.

42 piezas, formando un magnífico servicio de mesa de plata *Alfinide*.

BLANCURA GARANTIDA POR 10 AÑOS.

Para recibir los 42 objetos franco en casa en 9 ó 10 días, dirigirse al Depósito general de las fábricas unidas de plata *Alfinide* de *M. Rundbakin*; 2 B. *Hedwig*, 4, *Viena*.—(AUSTRIA) remitiendo anticipadamente 20 pesetas en sellos de correo de España; ó billetes de Banco y en carta certificada. 8-18.

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA
de GRIMAULT y C^{ia}, Paris

La *Pepsina* posee la propiedad de reemplazar en el estómago el jugo gástrico que le falta y que debe efectuar la digestión de los alimentos. Empleada en forma de Elixir cura ó evita:

las Malas digestiones,	los Eructos de gas,	los Calambres de estómago,
las Náuseas,	las Gastritis,	las Hinchazones del estómago,
la Jaqueca,	las Gastralgias,	las Enfermedades del hígado.

Hace cesar los vómitos de las señoras encintas, fortifica á los ancianos y á los convalecientes, facilitando sus digestiones y su nutrición.

Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma GRIMAULT y C^{ia} y el sello del gobierno francés.
En Paris, 8, Rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías

JARABE DE QUINA Y HIERRO

de GRIMAULT y C^{ia}, Farmacéuticos en Paris.

Hace 25 años que el Hierro, elemento principal de la sangre, la Quina Real amarilla, tónico superior del sistema nervioso, y el Fosfato, reconstituyente de los huesos, fueron combinados íntimamente por M. GRIMAULT en este Jarabe, que posee la limpidez y el color del Jarabe de grosellas.

Sus cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados en la anemia, la clorosis, la leucorrea, las irregularidades menstruales, los calambres de estómago consecutivos á estas enfermedades, el linfatismo y cuantas dolencias dimanen del empobrecimiento de la sangre. Excitando el apetito, estimulando el organismo y reconstituyendo los huesos y la sangre, el JARABE de QUINA y HIERRO de GRIMAULT y C^{ia}, desarrolla con rapidez á los niños endeblés y á las jóvenes pálidas que lo aceptan con placer por su delicioso gusto. Este Jarabe corta los ligeros accesos febriles y los sudores nocturnos; facilita las convalecencias penosas, sostiene á los ancianos.

La misma combinación, unida á un vino rico y generoso, constituye el VINO de QUINA y HIERRO que posee todos los principios activos del Jarabe.

AVISO. — La bondad reconocida de un producto, le crea numerosas falsificaciones que son, por lo ménos, ineficaces. Engañan al público los que le dan el Jarabe de Quina y Hierro en un frasco que no lleve la Marca de Fábrica, la firma de GRIMAULT y C^{ia} además grabada en el vidrio y el sello del gobierno francés.

DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

ASMA

Aliviada y curada por medio de los

CIGARRILLOS INDIOS

DE GRIMAULT y C^{ia}, FARMACÉUTICOS EN PARIS

Este nuevo medicamento es de una aplicación excelente para combatir las afecciones de las vías respiratorias. Basta aspirar el humo de los Cigarrillos indios para hacer desaparecer por completo los mas violentos accesos de Asma, la Tos nerviosa, la Ronquera, la Extinción de la voz, las Neuralgias de la faz, el Insomnio, y combatir la tisis laríngea.

Cada cigarrillo lleva la firma GRIMAULT y C^{ia}.

DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS

VENTAS AL CONTADO

Grande exposición de camas de hierro, DE LATÓN, DE NIKUEL Y DE MADERA.

Sommiers de todas elases y á medida. PRECIOS REDUCIDOS.

VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO
GARANTIA ILIMITADA.

Los plazos son desde 4 peseta semanal. 10 por 100 de rebaja al contado.

VILANA Y COMPAÑIA,
3.—Calle Progreso.—3.

Fábrica de corbatas

Últimas novedades para invierno
Gran surtido y precios reducidos como tiene acreditada la casa.

LA CORBATINERA

60, Escudillers, 60.— Barcelona

APARATOS CONTINUOS
PARA LA FABRICACION

DE BEBIDAS GASEOSAS

DE TODA ESPECIE
Aguas de Seltz, Limonadas, Vinos espumosos, Soda-Water, y Gasificación de Cervezas y Sidras.

MEDALLA DE ORO EXPOSICION UNIVERSAL 1878

4 DIPLOMAS DE HONOR DE 1869 á 1876

Medalla de oro y gran medalla de oro en las Exposiciones de Lyon y Moscú 1872.

Medalla de honor, medalla de plata sobredorada y plata en las Exposiciones de 1859, 1860, 1862, 1864, 1867 y 1869.



SIFONES

de grande y pequeña palanca ovoides y cilindricos, ensayados a una prestion de 20 atmosferas. Sencillos sólidos, faciles de limpiar.

Estano de primera calidad.—Vaso de cristal.

M^{son} HERMANN-LACHAPPELLE

J. BOULET & C^{ie} Succesores
CONSTRUCTORES-MECANICOS

31-3 RueBoino t 4-6 B1 Omea-SPa

Guia del fabricante de bebidas gaseosas, publicada y estampillada por J. HERMANN-LACHAPPELLE

Precio, 5 fr.

Nueva máquina americana para lavar la ropa blanca

se adapta á cualquier HORNILLO

SE LAVA en una hora, con $\frac{1}{2}$ libra de jabón, piezas de ropa blanca de toda clase quedando blanca como la nieve, sin frotarla y sin ingredientes nocivos. ECONOMÍA, CELERIDAD. Expedición franco á domicilio. Para los pedidos dirigirse á **RICHARD SCHNEIDER**, inventor y fabricante, 22, rue d'Armaillé, PARIS.—Prospectus franco. En el año 1885, se vendieron en Francia y al extranjero 78,624 con certificados.—P. D. no se debe confundir mis máquinas con las coladeras de forma cónica ó redonda.

PRECIO

40 PTS.

Garantía 5 años s.f.

OBRAS NUEVAS

- LA QUERIDA, por Lopez Bago 3
- EL VOLAPUK (Vocabulario) . 2
- EL AÑO PASADO, por Ixart. 2
- EL GUANTE, 2
- LA OBRA DEL MAL. 2

De venta en la imprenta y librería de P. Torres.